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[bookmark: _GoBack]Согласно письму№ 9112 в Рыбалкинской школе с 24 ноября по 4 декабря прошли мероприятия, приуроченные ко Дню борьбы со СПИДом, а также в рамках 2 Всероссийской акции по борьбе с ВИЧ-инфекцией.
26 ноября медработники села Рыбалко Тамара Закаева, Хадижат Магомедова, Шахрузат Исмаилова пришли на встречу со старшеклассниками, чтобы познакомить учащихся с проблемами СПИДа и  дать элементарные представления о передаче ВИЧ-инфекции , познакомить с профилактикой этого заболевания, тем самым помочь сформировать гуманное отношение к больным СПИДом и ВИЧ-инфицированным.
Из их рассказа ребята узнали, что проблема распространения ВИЧ/СПИДа сегодня должна касаться всех и каждого, нельзя пренебрежительно относиться к своему здоровью, лишний раз рисковать и думать, что нас это никогда не затронет. В ходе мероприятия был  показан фильм «Знать, чтобы жить».
«СПИД - очень страшная болезнь, и главное оружие в борьбе с ней - это знания. Информировать население - значит бороться с чумой XXI века, - сказала Хадижат Магомедова, -Мы стараемся предупредить  об опасностях, объяснить, что болезнь есть, она не щадит никого, с ней нужно бороться»,  и п познакомила старшеклассников со статистикой, рассказала о профилактике, сделав акцент на особых мерах предосторожности, которые обязаны соблюдать врачи. 
В заключение заместитель директора по воспитательной работе Нина Лысаковская отметила, что «многие известные люди помогают в борьбе со СПИДом. Элтон Джон, Боно и много других известных людей организовывают благотворительные концерты. Шэрон Стоун проводит аукционы и приёмы для сбора средств на поиск вакцины против ВИЧ. Ричард Гир помогает развивающимся странам начать открыто говорить о проблеме ВИЧ-спида. Памела Андерсен и Кристина Агилера снялись в рекламе помады виваглэм, все средства от продажи которой идут на помощь ВИЧ-инфицированным. Том Хэнкс, Ани Лорак и много других знаменитостей снимаются в социальной рекламе о ВИЧ- спиде. И мы тоже не должны стоять в стороне, а должны делать то, что в наших силах»

