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Программа
«Формирование профессиональной направленности»
Для учащихся 8-11 кл.
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Цель программы:
· создать психолого-педагогические условия, способствующие своевременной сформированности профессиональной направленности учащихся с 8 по 11 класс.

Основные задачи:
· оказывать профориентационную поддержку обучающимся в процессе выбора профиля и сферы будущей профессиональной деятельности с учетом построения индивидуальной образовательной траектории;
· совершенствовать организацию деятельности с родителями и обучающимися по профориентационной работе;
Актуальность
Школа как важнейший функциональный элемент государства отражает состояние и тенденции развития общества и определяет его будущее. Роль практической профориентации приобретает в настоящее время особую актуальность и значимость. Данные услуги все более востребованы населением, и этому есть ряд причин. 
Во-первых, мир профессий стал более дифференцирован, чрезвычайно динамичен и изменчив, количество вузов и направлений работы увеличилось в разы. Ежегодно появляется около 500 новых профессий, многие профессии сегодня «живут» лишь 5-15 лет, затем либо «умирают», либо меняются до неузнаваемости. 
Во-вторых, на смену монопрофессионализму приходит полипрофессионализм. Это значит, что человеку надо стремиться овладевать не одной единственной профессией, а несколькими смежными. Следовательно, профессиональный выбор стало делать все сложнее, соответственно, актуальность профориентационной помощи в этом - возросла. 
Усиление внимания к вопросам профессиональной ориентации в образовательных учреждениях со стороны государства побуждает оптимизировать профессиональное самоопределение учащихся гимназии специальной организацией их деятельности через создание системы организационно-педагогического сопровождения профориентационной работы.
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Программу реализует педагог-психолог Абдуразакова Патимат Абдухаликовна 
Эффективность программы оценивается по результатам наблюдения 
Программа составлена с учетомпсихолого-возрастных особенностей детей.
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Планируемые результаты работы:
· Повышение эффективности профориентационной деятельности педагогического коллектива по обеспечению системы организационно-психолого-педагогического сопровождения профессионального самоопределения обучающихся
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